

САЛІДАРНАСЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ

Почему Некляева и К взяли в оборот

Ян БУЯН

В ряде городов страны прошли обыски у активистов кампании «Говори правду!». Изъяты компьютеры, флэшки, печатные материалы. Задержаны главный редактор газеты «Товарищ» Сергей Возняк и член Объединенной гражданской партии Андрей Дмитриев. Возникает вопрос: что стало поводом для столь масштабной репрессивной акции со стороны властей?

Ясно, что выдвинутое в адрес кампании «Говори правду!» обвинение в «распространении лживой информации о товарах и услугах» смехотворно. Следовательно, причину вторичных задержаний и обысков необходимо искать в ином.

— Традиционно всегда с началом президентской кампании закручиваются гайки, усиливаются репрессии, — заявил «БелаПАН» политолог Валерий Карбалевиц. — В этом году ситуация не стала исключением, несмотря на то, что сейчас, вроде бы, идет диалог с Европой, и власти должны более осторожно относиться к таким действиям. Но, видимо, страх перед возможной потерей власти в ходе выборов толкает их на такие действия. Поэтому они сейчас махнули рукой на Европу и международное общественное мнение и будут репрессировать, выкручивать руки, пытаться задавить всех представителей оппозиции и гражданского общества.

Ему вторит председатель Объединенной гражданской партии.



— День политических погромов, который устроил Лукашенко, свидетельствует о реальной ситуации в стране в преддверии президентской кампании, — сказал Анатолий Лебедько в интервью usrb.org. — Вспомните в глаза белорусской власти, они полны страха и неуверенности. Так не поступают лидеры, которых поддерживает большинство избирателей. Это действия политика, которому пришло время уходить, а он категорически не хочет этого делать. Лукашенко определился со стратегией своей избирательной кампании. Он хочет остаться у власти при помощи штыков и фальсификаций.

Итак, по общему мнению, поводом для атаки на кампанию, возглавляемую поэтом Владимиром Некляевым, стал страх, испытываемый руководством страны. Однако стоит заметить, что на сегодняшний день у белорусских властей вроде как не слишком много поводов впасть в истерику. Несмотря на локальные успехи (собранные за 10 дней 10 тысяч подписей в поддержку переименования столичной улицы Ульяновской в улицу Быкова), кампания «Говори правду!» на данном этапе вряд ли способна привести в трепет Александра Лукашенко. Тем более что экономическая ситуация в стране остается относительно стабильной, а

общественная активность — низкой...

С другой стороны, определенная нервозность во властных кабинетах присутствует. И даже выплескивается на публику. Чего стоит один заголовок статьи «Доживёт ли Беларусь синеекая до 2011 года?». Причем автором ее является не какой-нибудь «клеветник» из независимых СМИ, а один из главных пропагандистов существующего режима. В статье, между прочим, расписывается «некий не слишком фантастический вариант развития событий», а именно дестабилизации ситуации в Беларуси.

В качестве информации к размышлению предлагаю вниманию читателей 3 факта:

1) Первая половина мая ознаменовалась очередным всплеском кулуарных разговоров, что Кремль-де окончательно поставил крест на Лукашенко и, вдохновленный украинским успехом, будет добиваться смены белорусского руководителя уже в ходе предстоящих выборов.

2) В тех же кулуарах широко распространено мнение, что ноги «Говори правду!» растут из Москвы. Сам Владимир Некляев отрицает, что кампания ведется на российские деньги. Но в данном случае значение имеет не только реальность, но и видимость.

3) В недавнем интервью «Белгазете» вице-президент московского Центра политических технологий Сергей Михеев объяснил, в чем разница между Украиной и нашей страной: «В Беларуси существует силовой ресурс. У вас он серьезный. И потому у вас мало одних денег и технологий. Вот на Украине все решают деньги и технологии. Поможешь деньгами,

консультантами и информацией — кандидат выигрывает в этом пиар-поле. В Беларуси эта логика не действует, т.к. существует жесткая личная власть, контролирующая всю силовую вертикаль, все силовые структуры. В крайнем случае, это пускается в ход. В связи с этим «свинтить» любого кандидата не представляет проблем».

18 мая белорусские власти предоставили убедительное подкрепление тезису Сергея Михеева. И сделано это было, вероятно, не потому, что очередные разговоры о «приговоре» Москвы в Минске приняты так уж близко к сердцу: подобные слухи в последнее время возникают с периодичностью раз в полгода, но до сих пор все ограничивалось анонимными предупреждениями типа «видимо, кое-кому просто надоело быть президентом Беларуси». Но от слов к делу Кремль, несмотря на очевидное недовольство Александром Лукашенко, так и не перешел.

Тем не менее, чтобы уж наверняка отбить у российского руководства охоту связываться в белорусскую предвыборную кампанию, нужен был свежий наглядный пример. И в этой ситуации кампания «Говори правду!» стала идеальной мишенью. Нанося по ней упреждающий удар, власть посылает однозначный меседж (в первую очередь Москве, но одновременно и Западу, и местным «несогласным»): «Так будет с каждым, кто посягнет на нынешний статус-кво!»

Фокус в том, что однажды силовые методы сохранения власти перестают работать. Что происходит после этого, можно уточнить у Курманбека Бакиева.

«Единым кандидатом должна быть личность, а не просто парень, на которого упал жребий»

Елена ЯКЖИК

Заместитель председателя движения «За свободу» Виктор Корнеев рассказал «Салідарнасці», почему их команда отказалась участвовать в процедуре выдвижения единого кандидата в президенты, инициированной Радой белорусской интеллигенции.

На последнем заседании гражданской инициативы «Рада белорусской интеллигенции» его участники поддержали идею выдвижения единого кандидата от оппозиции на президентских выборах. Однако с утвержденной процедурой согласились не все. Так, руководство движения «За свободу» прекратило участие в консультациях Рады. На наш вопрос — почему? — ответил заместитель председателя движения Виктор Корнеев.

— Есть явное преувеличение, что в рамках инициативы Рады интеллигенции уже достигнуты какие-то соглашения. Действительно, мы отнеслись уважительно к приглашению принять учас-



тие в консультациях. Но выяснилось, что там больше непонятного, чем понятного.

Во-первых, по неясным сообщениям участие в процедуре предлагается тем политикам, которые еще не определились с участием в президентских выборах. Например, это Сергей Калякин, Александр Ярошук, Владимир Некляев. С какой целью их надо втягивать в эту процедуру?!

Во-вторых, сама процедура заслуживает серьезного пересмотра. Составлен «список мудрецов», которые будут принимать решение по единому кандидату. Но в этом списке очень много людей — да, уважаемых за свое творчество, вклад в развитие белорусской культуры, — но тех, которые, с моей точки зрения, не в теме. Их выбор будет эмоционален, а не основан на рациональных критериях. Есть и такие, кто по непонятным причинам попал в Раду. Никаких творчес-

ких успехов за ними замечено не было...

Но все это — качественный состав — можно было бы поправить. Нельзя изменить вот что...

Действительно, мы выступали за то, чтобы от оппозиции на выборах был единый кандидат. Вне всякого сомнения — это благо, лучший сценарий. Но этот единый не может быть искусной фигурой, только потому, что его избрала какая-то рада, пусть даже очень уважаемая. У этого человека должна быть своя программа, обеспеченная ресурсами реальная стратегия, план действий. Ну и, конечно, это должна быть личность, а не просто парень, на которого упал жребий.

Все последние пять лет мы «не спали в шапку», а раскручивали, как могли, Александра Милинкевича. Сейчас он имеет пусть и не очень высокий, но наибольший рейтинг среди белорусских оппозиционных политиков. Мы имеем сильную команду, программу действий, сценарий и готовы от всего этого отказаться, только если нам будет предложена такая процедура, которая будет отвечать на вопросы: кто (если не Милинкевич), какова его ре-

альная стратегия, имеет ли эта стратегия ресурсы и инструментари?

Если все это будет обеспечено, тогда мы готовы возвращаться к инициативе Рады интеллигенции или еще кого бы там ни было. А просто так ходить, слушать призывы о том, что надо думать о судьбе Родины от тех людей, которые почему-то ей не думали в том же 2006 году, мы не будем.

— Каково участие движения «За свободу» в рамках инициативы по выбору единого, предложенной «Беларускім незалежніцкім блокам»?

— Мы разработали свои предложения. Конкретные и реальные. Мы всегда говорили, что для нас важно найти согласие в БНБ, и мы стремимся к этому. Я не хотел бы озвучивать наши пожелания, пока они не согласованы в рамках блока. Тем более что у других организаций, наверняка тоже есть свои идеи. Они должны нам их передать. Потом предстоит возможная корректировка, согласование.

Более того, в процесс обсуждения идеи выбора единого кандидата мы готовы включить не только те структуры, которые сегодня входят в БНБ, но и тех, кто готов войти в это объединение.

Активистов кампании «Говори правду» могут продержать в заключении до выборов?

Результатом прошедших 18 мая массовых обысков у активистов демократических сил стало трое задержанных, десятки конфискованных единиц оргтехники и электронных носителей информации.

Лидер кампании «Говори правду» поэт Владимир Некляев провел ночь в Ленинском РУВД Минска.

Некляева доставили в Ленинский РУВД вечером, 18 мая, после обыска в его квартире. Допрос Владимира Некляева длился до полпервого ночи.

Жена поэта Ольга сообщила, что у Владимира Некляе-

ва были проблемы со здоровьем. С собой в милицейский участок он взял лекарства.

По последним данным, двое задержанных — активист ОГП Андрей Дмитриев и известный журналист Сергей Возняк объявлены подозреваемыми по уголовному делу о распространение заведомо ложной информации либо применении рекламы, вводящих в заблуждение потребителей. Они задержаны на трое суток и находятся в изоляторе на Окрестина.

Напомним, 18 мая во второй половине дня пришло сообщение об обыске в минском офисе кампании «Говори правду». Вслед за ним стала приходить информация об обысках и задержаниях активис-

тов демсил в регионах страны — Бресте, Гомеле, Гродно, Борисове, Волковыске и в других городах.

Повсюду сотрудники правоохранительных органов забирали оргтехнику, электронные носители информации, деньги. Активистов допрашивали. Все вопросы касались кампании «Говори правду».

Эксперты не исключают, что задержанных могут продержать в заключении вплоть до президентских выборов, пишет «Радые Свабоды». Статья 250 ч.1 («Распространение заведомо ложной информации либо применение рекламы, вводящих в заблуждение потребителей»), по которой возбуждено уголовное дело и подозре-

ваются Сергей Возняк и Андрей Дмитриев, не требует в качестве меры пресечения содержания под стражей. Не менее, наблюдатели считают, что в течение трех дней к этой статье милиция может добавить другие, чтобы изолировать активистов во время предвыборной кампании.

Инициатива «Говори правду» стартовала в Беларуси в конце февраля. «Цель кампании — разбудить белорусское общество, которое живет в условиях обмана и как бы не замечает его. На год вперед мы продумали три десятка общеполитических акций, связанных в первую очередь с фактами этого обмана», — сказала на ее презентации Некляев.

На вступительной кампании государство зарабатывает миллионы долларов

Мария КОВАЛЬЧУК

Абитуриенты платят за возможность писать не только пробные тесты, но и обязательные. Непротиворечит ли это норме «Закона об образовании», гарантирующей белорусам бесплатное среднее образование, и не пора ли ее отменить, выясняет «Завтра твоей страны».

Третий год в Беларуси взимаются деньги с абитуриентов за написание тестов. Причем, не только за возможность проверить свои знания во время репетиционных тестов, но и за обязательное тестирование, результаты которого учитываются при поступлении в вуз. Стоимость одного репетиционного теста 16 тысяч белорусских рублей, обязательно — 10 тысяч рублей.

В Республиканском институте контроля знаний (РИКЗ) пока нет точной статистики, сколько человека/тестов было написано за время проведения трех компаний репетиционных тестов в 2009/2010 учебном году. Известно только, что в первую кампанию поучиться писать тесты пришли чуть более 47 тысяч желающих.

— Неофициально и на второй, и третий этап пришлось почти в два раза больше желающих, около 90 тысяч человек каждый раз, — отметили в Цен-

тре тестирования РИКЗ. Приблизительно можно подсчитать, что за три этапа была написана 681 тысяча репетиционных тестов. Умножаем эту цифру на 16 тысяч и получаем почти 11 миллиардов рублей, или более 3,5 миллионов долларов.

Что касается обязательного тестирования, то в этом году ожидается чуть меньше желающих писать ЦТ, чем в прошлом. В РИКЗе это связывают с тем, что в прошлом учебном году школу закончили более 106 тысяч человек, а в этом — количество выпускников уменьшится до 78 тысяч. Это даже меньше, чем в 2007/2008 учебном году (89 тыс. 782 человека). Но если даже предположить, что число человек/тестов за время проведения ЦТ-2010 будет таким же, как два года назад — 457 тысяч 221, то государственная казна пополнится более чем на 4,5 млрд. рублей (или на 1,5 млн долларов). В итоге, за вступительную кампанию 2010 года государство может заработать приблизительно 5 млн долларов.

Но как данная практика соотносится с гарантированным Конституцией правом на получение бесплатного высшего образования? Почему современные выпускники не могут бесплатно поступить в вуз и должны платить не только за репетиционные, но и за обязательные тесты?

— Оплата определена не нами. Есть специальное постановление Совета Министров,

— высказывает свою точку зрения директор Республиканского института контроля знаний Николай Фесюков. — РИКЗ получает деньги только за репетиционные тесты. Эти внебюджетные средства используются для подготовки тестовых заданий и других мероприятий, не предусматривающих использование бюджета. Что касается платы за ЦТ, то эти деньги абитуриенты перечисляют вузам. И, на мой взгляд, это немного. Один тест стоит меньше 4 долларов, хотя репетиторам за один час занятий родители готовы платить 15 долларов и выше.

— Бесплатного ничего не бывает, — это уже мнение директора Национального института образования Геннадия Пальчика. — Организация проведения тестов весьма затратное мероприятие, и кто-то же должен за него платить. Но почему все налогоплательщики должны отдавать свои деньги на то, что кто-то идет сдавать тесты, тренируются, что они обеспечены хорошими тестами? А высшее образование в нашей стране можно получить бесплатно, если показать хорошие результаты на тестировании.

Белорусские законодатели также считают, что отменять норму платного поступления в вузы не стоит и что основным законам страны она не противоречит.

— Я был в числе тех, кто инициировал переложить на

плечи абитуриентов затраты на написание тестов, в том числе и ЦТ, — говорит депутат Палаты представителей Владимир Зданович. — Во всяком случае, это оправдано, потому что ЦТ — это и тесты, и мобилизация преподавательского состава, и подготовка аудиторий, и дежурные бригады медиков. И сравнивать нынешние вступительные кампании с советскими не стоит. Тогда это требовало меньше затрат, да и абитуриентов было меньше. В 1980-е годы во всех вузах Беларуси обучалось 160 тысяч студентов, а сегодня — 450 тысяч.

По словам Владимира Здановича, сегодня чиновники от образования думают не о том, стоит ли отменять плату за ЦТ, а о том, как приблизить вступительную кампанию в вузы Беларуси к международным стандартам.

— Мы задумываемся о том, как проводить зачисление студентов по их резюме, — поделился с «Завтра твоей страны» планами депутат. — Чтобы у абитуриента была возможность в электронном виде подать свое резюме (результаты ЦТ и средний балл аттестата) в разные вузы, а компьютер бы провел анализ и выдал результат: в какой вуз у абитуриента наибольший шанс поступить. Но очень важно, чтобы такой вариант поступления был максимально открытым. А для этого ученым надо поработать и подготовить безупречные компьютерные программы.

Суд вынес оправдательный приговор экс-директору «Силичей» по делу о погибшем лыжнике

Алла КСЕНЖИК

Суд Логойского района вынес оправдательный приговор в отношении бывшего директора горнолыжного комплекса «Силичи» Сергея Шайко, который обвинялся в ненадлежащем исполнении служебных обязанностей, повлекших по неосторожности смерть человека.

Во вторник, 18 мая, в своем последнем слове Сергей

Шайко заявил, что полностью невиновен в гибели лыжника Станислава Павловича. Также прозвучало, что не при чем и водитель снегохода Сергей Рощин, который «действовал по инструкции». По его мнению, лыжник обязан был избежать препятствие — в данном случае, снегоход.

В результате процесса судья вынесла оправдательный приговор «в связи с отсутствием состава преступления». Санкции — подписка о невыезде и арест имущества — в отношении Шайко аннулированы.

Напомним, обвинения в отношении экс-директора «Силичей» были предъявлены по ст. 428 УК РБ («Неисполнение либо ненадлежащее исполнение должностным лицом своих служебных обязанностей вследствие недобросовестного или небрежного отношения к службе, повлекшие по неосторожности смерть человека...»).

— Этот приговор убедил меня в том, что человеческая жизнь в нашем государстве ничего не стоит. Тем более, когда человек погибает в той территории, которая принад-

лежит Управлению делами президента, — сказала «Салідарнасці» вдова Наталья Павловича. — Прокурор говорил, что на месте Стаса мог оказаться любой человек, если снегоходы ТАК (!) ездят по трассам. Однако, по словам Шайко, это считается нормальной практикой.

— Я возмущена этим судом. До ужаса, — плача, лишь сказала мать погибшего лыжника Ирэнна Георгиевна.

Семья Павловичей намерена обжаловать вынесенный приговор в Минском областном суде.

Евро опускается на дно корзины

Юлия АЛЕКСАНДРОВА

Продолжающееся падение евро и повышение доллара заставляет задуматься об ожидаемом «паритете доллара и евро», массовой истерике и апокалипсических предсказаниях относительно судьбы евро. Эксперт Сергей Чалый прокомментировал «Салідарнасці», насколько всё это возможно, а также посоветовал, как действовать тем, кто хочет уберечь свои сбережения.

— Доллар будет расти, может быть, даже перегонит евро, — говорил тогда эксперт. — Говорить о сроках сложно, но в долгосроч-

ной перспективе возможен паритет доллара и евро.

Продолжающееся падение евро и повышение доллара заставляют сейчас серьёзнее задуматься об этом прогнозе. Однако, по мнению аналитика, панические настроения говорят лишь о том, что «тенденция была достаточно длительной, чтобы её заметили все, а не только специалисты. Значит, она уже близка к своему исчерпанию».

— С моей точки зрения, до паритета сейчас дело не дойдёт, — отмечает собеседник. — Хотя отдельные горячие головы уже об этом говорят. Ситуация сейчас примерно такая же, как в то время, когда все думали, что вот-вот и доллару конец. Когда есть такие панические настроения, тогда валюта как раз и не падает. В от-

ношении евро панические настроения сейчас очень сильны, даже стоит вопрос о том, не распадётся ли сейчас Еврозона.

Однако впереди будет скорее попытка стабилизации сложившейся ситуации.

— Хотя возможно и ещё одно падение евро — ещё один минимум. После этого будет период перетягивания каната, когда доллар и евро будут ходить примерно на одном уровне между собой, — говорит Сергей Чалый. — Сезонные же факторы сейчас настолько малы по сравнению с теми «штормами», которые сейчас происходят на рынках, что переживать на этот счёт не стоит. Правда, после такого долго падения требуется длительное время просто для восстановления, чтобы

смогла образоваться база для последующего роста.

Как действовать в таком случае тем, кто хочет уберечь свои сбережения?

— Вопреки всеобщему мнению, что в это время стоит продавать евро, его как раз нужно будет покупать, — советует эксперт. — Именно тогда, когда этот актив особенно никому не нужен, все боятся его падения и он стоит дешёво. Весь набор истерических комментариев и апокалипсических предсказаний относительно будущего Еврозоны говорит о том, что дно уже где-то рядом.

Отметим, что на 19 мая 2010 года Национальный банк РБ установил следующие официальные курсы иностранных валют к белорусскому рублю, сообщает БелаПАН:

1 доллар США — 2.995,00
1 евро — 3.713,50.

«От нашего безобразного отношения страдают как сами сельские труженики, так и государство в целом»

Вадим ЛИВНЕВ

Вторничное совещание у Александра Лукашенко стало очередной демонстрацией неэффективности существующей системы управления. Констатировав провал, глава государства параллельно попытался спихнуть ответственность на других.

Как сообщает официальный сайт президента Беларуси, впервые вопрос развития личных подсобных хозяйств был поднят Александром Лукашенко в 2000 году. Тогда глава государства дал целый ряд поручений Минсельхозпроду, облисполкомам и райисполкомам, призванных облегчить жизнь сельчанам. Впоследствии правительством была принята программа развития и поддержки личных подсобных хозяйств граждан...

Спустя 10 лет власти констатировали, что, несмотря на все эти меры, положение дел в этом секторе экономики стабильно ухудшалось. В частности, количество личных подсобных хозяйств граждан неуклонно уменьшается: по сравнению с 2000 годом их стало меньше на 175 тыс., или на 14%.

— По всему видно, что в этой сфере похвалиться нечем, — констатировал Александр Лукашенко. — В последнее десятилетие из года в год снижается производство продукции, резко сокращается поголовье крупного рогатого скота... Дело не столько в объективных причинах, сколько в равнодушном, вернее, в наплевательском отношении в первую очередь со стороны местных властей к заботам людей, ведущих подсобные хозяйства. Ведь посмотрите, сколько жалоб и в прессе, и в государственных органах на то, что нет возможностей выращивать

скот — ни пастбищ, ни сенокосов, ни нормальной организации закупок молока и другой продукции. Люди готовы вкладывать свой труд, отдавать свое время полезному делу, но от нашего безобразного отношения страдают как сами сельские труженики, их хозяйства, так и государство в целом... Практически все брошено на самотек, мол, выживут так выживут, а нет так нет, за частников, вроде, мы не в ответе.

Складывается впечатление, что это выступление принадлежит лидеру оппозиции, а не главе государства. Но нет: это сам Александр Лукашенко бичует созданную им же систему.

Сказанное руководителем страны подтверждает и председатель Комитета государственного контроля. По словам Зенона Ломатя, сейчас во многом сельчане остались один на один со своими проблемами.

— Утвержденные правительством программы не

работают, можно даже сказать провалены, — считает председатель КГК.

Винновными были найдены незамедлительно. Как подчеркнул Александр Лукашенко, «председатели райисполкомов, сельсоветов саботируют решения президента».

Вобщем, накануне выборов «хороший царь» опять пытается набрать очки, спихнув ответственность на «плохих бояр». Но дело в том, что упомянутые «саботажники» назначаются... Александром Лукашенко. И коль они из года в год проваливают поручения главы государства, что мешает их заменить?

Но меняются не чиновники, а даты на документах. Исправить ситуацию власти собираются при помощи... очередной программы по поддержке и развитию личных подсобных хозяйств, рассчитанной до 2015 года. А там проблема разрешится сама собой: помогать будет уже некому.

Второй танкер с венесуэльской нефтью опять оплатят белорусские водители?

Павел МИХАЙЛОВ

Белорусская нефтяная компания рассматривает возможность поставки из Венесуэлы второй партии нефти. Между тем стоимость венесуэльской нефти по-прежнему не оглашается, а после недавнего подорожания бензина на заправках ее рентабельность и вовсе вызывает сомнения.

«В настоящее время завершается переработка первой партии нефти, закупленной в Венесуэле, и руководство компании приступило к детальному обсуждению планов по поставке следующей партии», — заявил www.interfax.by представитель Белорусской нефтяной компании

Между тем стоимость для Беларуси венесуэльской нефти до этого неизвестна. Молчит, словно воды в рот набравши, и руководство страны и

соответствующие ведомства. Зато очень красноречиво говорит за себя вновь выросшие 12 мая цены на бензин. Возмущенные этим фактом автоводители даже объявили протестную акцию «Стоп бензин!», призвав белорусов 4 июня проигнорировать заправки.

Похоже, венесуэльская нефть — довольно накладное удовольствие. Учтывая, что из России мы для собственных нужд получаем 6,3 миллиона тонн нефти по-прежнему бесплодно, по их внутренним ценам.

Вместе с тем стало известно, что Беларусь резко сократила общие закупки нефти у России. По сравнению с 2009 года импорт снизился на 43,2%, сообщают «Ведомости» со ссылкой на данные Национального статистического комитета Беларуси (Белстат). Сообщается также, что в течение первых месяцев 2010 года Беларусь сократила производство собственных нефтепродуктов и снизила их экспорт на 40 процентов

до 2,246 миллиона тонн. Неужели недостающие тонны наша страна собирается покрыть за счет венесуэльской нефти? Думается, вряд ли. По крайней мере, официальные источники уже давно бы раструбили о выгодной сделке. Скорее главная причина не столько в рентабельности венесуэльской нефти, сколько в том, чтобы очередной раз попенять российской стороне: не хотите проплачивать наше экономическое чудо — найдутся другие «добрые люди».

Всего же, согласно договоренности президентов Беларуси и Венесуэлы, на НПЗ в 2010 году должны поступить 4 млн тонн венесуэльской нефти. Вторая партия нефти может быть доставлена в Беларусь по уже отработанной логистической схеме: танкером в порт Одесса и далее до Мозырского НПЗ по железной дороге. А пока Беларусь играет с Россией в строптивую невесту, правительство уже нашло тех, кто оплатит столь дешевое путешествие.

Владельцам коттеджей и пустующих квартир придется раскошелиться

Инга ПЕТРОВА

Министерство жилищно-коммунального хозяйства Беларуси рассчитывает получить экономический эффект в 10 млрд рублей от полного взимания оплаты за ряд услуг ЖКХ.

«По нашим расчетам, экономический эффект от этой меры составит 10 млрд рублей», — сообщил заместитель главы Министерства ЖКХ Сергей Сушко, передает www.interfax.by.

Он напомнил, что согласно постановлению правительства Беларуси №639, в Беларуси с 1 июня 2010 года юридические лица и граждане, имеющие в собственности пустующие квартиры, будут полностью возмещать стоимость некоторых услуг ЖКХ.

Для сравнения — на сегодняшний день уровень возме-

щения расходов гражданами составляет 32%.

Замминистра также сообщил, что с 1 июня в Беларуси все коммунальные услуги будут оплачиваться по единым тарифам.

В постановлении правительства также отмечается, что полностью возмещать стоимость услуг ЖКХ будут собственники коттеджей и домов повышенной комфортности, общая площадь которых превышает 200 кв.м.

Перечень элитного жилья определяют специальные комиссии, созданные местными органами власти.

«Будет создана комиссия, состав которой будут утверждать местные органы власти. В состав комиссии войдут также, помимо представителей власти, специалисты организаций, эксплуатирующих жилые помещения, а также органы государственной регистрации и земельного кадастра», — пояснила начальник управления жилищного хо-

зяйства Министерства ЖКХ Эдварда Гришкевича.

Платить по полным тарифам будут собственники пустующих квартир и коттеджей, расположенных в Минске и Минской области, а также в областных и районных центрах.

Понятно, конечно, что правительство стремится уменьшить бюджетные расходы, но, к сожалению, в очередной раз это делается за счет рядовых граждан. Ведь зачастую владельцы пустующих квартир сдают их студентам или молодым семьям. Можно предположить, что стоимость арендной платы для них теперь увеличится. Да и не всех владельцев коттеджей можно автоматически записать в список богатых. Многие из них строили свои дома десятилетиями, беря под это кредиты, с которыми придется еще долго рассчитываться. А большие дома строили, надеясь таким образом решить жилищную проблему не только для себя, но и для своих детей.

В Беларуси резко упало производство и импорт нефтяных продуктов

Нефтеперерабатывающая промышленность Беларуси в период с января по апрель по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизила производство на 38,4%.

Как сообщает REGNUM со ссылкой на Национальный статистический комитет Беларуси, по итогам первых четырех месяцев 2010 года производство бензина снизилось на 26,7%, дизельного топлива — на 34,1%, мазута — на 34,9%.

Вместе с тем импорт российской нефти в Беларусь в январе-марте 2010 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизился на 43,2%. Средняя цена импортированной нефти составила 368 долларов за тонну, увеличившись на 50,7%. Импорт нефтепродуктов упал на 89%, экспорт — на 39,1%, при этом средняя цена экспорта выросла на 51,5% до 553 долларов за тонну.

В свою очередь, импорт природного газа по итогам первого квартала 2010 года увеличился на 86% по сравнению с аналогичным периодом 2009 года. Средняя цена газа составила 171 доллар за тысячу кубометров, снизившись на 19,8% по сравнению с январем-мартом 2009 года. Внешняя задолженность за газ на 1 апреля составила около 90 млн. долларов.

Профсоюз РЭП проведет пикеты в Международный день защиты детей

В Международный день защиты детей, 1 июня, Белорусский профсоюз работников радиоэлектронной промышленности собирает пикеты – в Минске, около здания Министерства труда и социальной защиты, и в регионах страны.

Активисты профсоюза намерены выразить свой протест против отмены белорусскими властями в 2007 году льгот для учащейся молодежи и детей до 3-х лет.

Заявление о пикетировании на днях было направлено в Минский горисполком. В ближайшее время активисты профсоюза РЭП также подадут в административные органы ряда регионов страны обращения с

просьбой разрешить акцию протеста.

Напомним, 14 июня 2007 года президент Лукашенко подписал Закон «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан».

Согласно закону были отменены льготы, в том числе для учащейся молодежи и для детей в возрасте до 3-х лет.

В частности, закон отменил льготу об обеспечении бесплатными лекарствами детей в возрасте до 3 лет (кроме детей-инвалидов).

Дети и другие иждивенцы погибших или умерших, которые получают пенсии по случаю потери кормильца, лишились бесплатных лекарств и зубопротезирования. Дети школьного возраста и студенты остались без льгот на

проезд в общественном транспорте.

«Ликвидация этих льгот, в то время, когда они действуют во всех соседних странах, сказала на бюджете молодых семей, а следовательно, и на правах детей на выживание и полноценное питание», – говорится в заявлении профсоюза РЭП, адресованном городским властям столицы.

Как отметили в профсоюзе, своей акцией активисты хотят привлечь внимание властей и общественности к необходимости возврата социальных льгот учащейся молодежи и детям в возрасте до 3-х.

Планируется, что в столице пикет будет организован 1 июня с 15.00 до 18.00 на одной из дорожек открытой площадки, расположенной между местным проездом и проспектом Победи-

телей напротив здания Министерства труда и социальной защиты РБ, расположенного по адресу: пр-т Победителей, 23/2.

Ответственным за проведение акции назначен председатель профсоюза РЭП Геннадий Федьнич.

Справка

Международный день защиты детей – день мобилизации мирового общественного мнения на борьбу в защиту прав ребенка.

Решение о его проведении было принято Международной демократической федерацией женщин на специальной сессии в ноябре 1949 года. Первый Международный день защиты детей был проведен в 1950 году. ООН поддержала эту инициативу и объявила защиту прав, жизни и здоровья детей одним из приоритетных направлений своей деятельности.

Обыск в квартире профсоюзного активиста длился более 5 часов

Сотрудники Ленинского РУВД города Минска провели обыск в квартире руководителя Минского регионального отделения профсоюза РЭП Николая Похабова. Были изъяты информационные носители, оргтехника, документы и даже деньги из кошелька жены. Свои действия милиционеры обосновали тем, что по материалам уголовного дела у Похабова, якобы, могли «находиться вещи, добытые преступным путем». В то же время все задаваемые активисту вопросы были связаны исключительно с кампанией «Говори правду».

Как рассказал сайту www.prasa-by.info Николай Похабов, обыск в его квартире был санкционирован прокурором Ленинского района города Минска. Как сказано

в постановлении, основанием для проведения обыска стали материалы уголовного дела, по данным которых у Похабова, якобы, могли «находиться вещи, добытые преступным путем».

Как рассказал профсоюзный активист, обыск длился более 5 часов. Были конфискованы два ноутбука, детский компьютер, флешки, документы, диски.

Во время допроса, по словам Николая Похабова, сотрудники милиции интересовались, имеет ли он отношение к кампании «Говори правду», получал ли от активистов кампании деньги. Все вопросы касались только кампании «Говори правду».

– Я ответил, что не имею отношения к кампании, но приветствую то, что написано в буклетах «Говори правду», – рассказал профсоюзный активист. – Ответил, что поддерживаю задачи кампании – вскрывать недостатки действующей власти и помогать власти через кампанию исправлять эти недостатки. И перечислил: в Борисове, в

Крупках и в других городах многие проблемы жителей были решены после того, как они были подняты в рамках кампании «Говори правду».

Николай Похабов сообщил, что во время обыска со стороны милиции было отмечено ряд нарушений.

– Не дали возможности воспользоваться помощью адвоката. Во время обыска консультировались с человеком, который был представлен в качестве понятого. Фамилию понятого не вписали в протокол. У жены из кошелька забрали деньги, – отметил профсоюзный активист.

Напомним, 18 мая обыски были проведены в минском офисе и у региональных координаторов кампании «Говори правду».

Инициатива «Говори правду» стартовала в Беларуси в конце февраля.

«Цель кампании – разбудить белорусское общество, которое живет в условиях обмана и как бы не замечает его. На год вперед мы продумали три десятка обще-

белорусских акций, связанных в первую очередь с фактами этого обмана», – сказал на ее презентации известный белорусский поэт и лидер кампании Владимир Некляев.

Инициаторы «Говори правду» предложили белорусам заявить о своих социально-экономических проблемах, написав письма в администрацию президента.

Кроме того, по всей Беларуси в рамках кампании проводятся регулярные встречи. На них рядовые граждане рассказывают о проблемах, которые они не могут решить своими силами по самым разным причинам – начиная от произвола местных чиновников и заканчивая правовыми коллизиями в белорусском законодательстве.

Учитывая, что большинство вопросов, поднимаемых людьми, тем или иным образом связано с трудовыми отношениями, члены независимых профсоюзов активно поддерживают инициативу «Говори правду».

ПРОФСОЮЗЫ

Решение об увольнении профсоюзного активиста приостановлено на два месяца

Администрация Минского завода автоматических линий (МЗАЛ) отложила на два месяца решение о сокращении должности, занимаемой активистом Свободного профсоюза Белорусского (СПБ) Александром Суrowым.

Напомним, председатель первички СПБ Александр Суrow получил уведомление о том, что с 17 мая его должность столяра модельного цеха будет сокращена. Взамен ему было предложено перейти на менее оплачиваемую работу – заточником.

– Суrow работал с деревом, а сейчас ему предлагают затачивать инструмент, – пояснил сайту www.praca-by.info Геннадий Быков. – Ему предлагают дышать металлической пылью, и за меньшую зарплату.

СПБ не дал согласия на увольнение Александра Суrowа. А без согласия профсоюза, согласно закону «О профсоюзах» и действующему на предприятии коллективному договору, наниматель не имеет права уволить работника, занимающего руководящий пост в профсоюзе.

По словам Геннадия Быкова, заместитель генерального директора предприятия Юрий Креминский был предупрежден о возможных последствиях противоправных действий в отношении профсоюзного активиста.

– Я разъяснил ему (заместителю гендиректора – ред.), что в июне Международная организация труда будет рассматривать белорусский вопрос, обсуждать возможность возврата нашей стране торговых преференций, которые были приостановлены из-за нарушения прав профсоюзов, – отметил Быков. – И увольнение Суrowа станет еще одним фактом в подтверждение того, что нарушения продолжают нарушаться. Тут и появилось решение о том, что сокращение будет отложено на два месяца. Но если они надеются переждать июнь, а потом избавиться от парня, то глупо заблуждаются. И я им это поясню. В моей практике такого еще не было, чтобы решение о сокращении должно было отложено.

В свою очередь замдиректора Юрий Креминский заверил, что Александр Суrow без работы не останется.

– Мы будем предлагать ему другие рабочие места, – сказал Креминский сайту www.praca-by.info. – Уже есть приказ по заводу. Дело в том, что в связи с сокращением объемов, мы решили оставить в модельном цехе высококвалифицированные кадры – модельщиков. А столяры помогли модельщикам. Сейчас объемы упали, и для столяров работы нет. Для Суrowа сейчас есть работа заточника. Он в отдел кадров ходит, но подпись свою не ставит. Очень, вы понимаете, свободные профсоюзы ведут себя... Это, конечно, его право – везде писать, поднимать газеты. Но нам на заводе надо, чтобы человек был занят и работал. Я не вижу разницы – работать ему в модельном цехе или в ремонтно-строительном. Ему предлагаются вакансии. Никто его увольнять не собирается.

Сославшись на занятость, замдиректора не стал отвечать на вопрос о том, потеряет ли работник в зарплате, если согласится перейти на предлагаемую нанимателем должность.

Вроде бы пояснения нанимателя звучат обоснованно – кризис, работы нет, но мы ведь не увольняем, мы пред-

лагаем другое место... На самом деле выходит, что предложения администрации заведомо неприемлемы для работника. И, по мнению Александра Суrowа, наниматель прекрасно понимает это, надеясь, что помыкавшись, работник сам уволится.

По словам Александра, администрация делает все возможное, чтобы избавиться от него – зарплата рабочего в первом полугодии не превышала 200 тысяч в месяц.

– Разве можно прожить на эти деньги? – задал риторический вопрос профсоюзный активист. – Меня регулярно отправляли в простой. Даже когда работа была не доделана, мою работу передавали другому. Из-за простоев выходило не больше 200 тысяч. Да, сейчас они предлагают мне вакансии, но такие, на которые я заведомо не могу согласиться. Либо зарплата гораздо ниже, либо 5-6 разряд по специальностям, по которым у меня вообще нет опыта. Например, водителем или электрогазосварщиком, контролером по термообработке. Но для этих специальностей нужны навыки, которых у меня нет.

Активисты БНП добились от прокуратуры внимания к нарушениям трудовых прав

Активисты первичной организации Белорусского независимого профсоюза работников ОАО «Гродно Азот» настаивают на том, чтобы прокуратура предприняла меры реагирования на противоправные действия начальников цехов, которые угрозами заставляли рабочих выйти из независимого профсоюза.

Напомним, в феврале 2010 года четверо членов БНП направили председателю первички Сергею Антусевичу заявления о фактах дискриминации по признаку принадлежности к независимому профсоюзу. Начальники цехов, угрожая работникам и их детям, которые также трудятся на предприятии «Гродно Азот», лишени-

ем премии и увольнением, заставляли активистов выйти из БНП. На основании этих фактов профсоюз обратился в прокуратуру Октябрьского района Гродно.

Однако нарушители трудовых прав отделались всего лишь разъяснительной беседой. Сотрудники прокуратуры, пояснив начальникам цехов нормы законодательства о труде и о профсоюзах, не посчитали нужным выслушать ни потерпевших работников, ни руководство профсоюза.

Не согласившись с выводами районной прокуратуры, профсоюз обратился в областную.

Как рассказал сайту www.praca-by.info Сергей Антусевич, на этот раз прокуратура отнеслась к проблеме с должным вниманием. Жалоба профсоюза была направлена на повторное рассмотрение.

– наших работников вызвали в прокуратуру, где они смогли объяснить суть происходящего, – рассказал председатель первички. – Я разговаривал с людьми, и на данный момент они, по крайней мере, довольны тем, что хотя бы их выслушали. Со стороны сотрудников прокуратуры не было никакого давления, все было предельно корректно.

По словам профсоюзного лидера, пока рано делать окончательные выводы. Хотя в профсоюзе удовлетворены уже тем, что рассмотрение факта нарушения прав работников теперь не носит односторонний характер – появилась надежда, что решение будет справедливым, и виновные понесут соответствующее наказание. В то же время, как подчеркнул Сергей Антусевич, для активистов независимого профсоюза важнее

всего, чтобы подобные случаи не повторялись впредь.

– Наконец мы можем увидеть положительные результаты семинара двухлетней давности, который был организован Международной организацией труда для работников юстиции и посвящен проблемам нарушений прав профсоюзов в Беларуси, – отметил председатель первички. – Тогда нам предъявляли претензии, что мы сразу жалуемся в международные структуры, минуя национальные органы юстиции. Ну вот, пожалуйста, мы обратились. Посмотрим, какие будут результаты.

Сергей Антусевич подчеркнул, что на данный момент профсоюз все устраивает:

– Во-первых, хоть и со второй попытки, но все же прокуратура внимательно отнеслась к фактам нарушения прав работников. Во-вторых, давление на наших членов со стороны администрации пока прекратилось.

Ошибка претендента

СЕРГЕЙ ВАГАНОВ,
«НАРОДНАЯ ВОЛЯ»

Есть такие крылатые фразы, которые летают парами. Прочитал намедни: “Не важно, как голосовали за Лукашенко и как подсчитывали эти голоса. За Александра Григорьевича все равно голосовало больше, чем за других претендентов”.

Сразу вспомнилось бессмертное сталинское: “Не важно, как голосуют. Важно, как считают”. Чем не пара?

Впрочем, где-то рядом машет крылышками фраза самого Александра Григорьевича о намеренном, чтобы поверили и не сильно цеплялись, занижении количества поданных за него на прошлых выборах голосов с чуть ли не 99,9 процента до скромных 80 с хвостиком...

Вот так сошлись в одном моменте три персонажа: Иосиф Виссарионович, Александр Григорьевич, Александр Ильич Ярошук, лидер Белорусского конгресса демократических профсоюзов, рассказавший в интервью “Народной Воле” о своем желании стать президентом страны.

Мне кажется, что так, как думает Александр Ильич, думает большинство электората. Иначе оно, это большинство, давно уже протестовало бы не только против фальсификаций и обмана, но и против самой их демонстративной возможности.

Но оно, большинство, думает: зачем этому раздражающему, нарушающему покой и стабильность меньшинству, точный счет? Все равно оно проиграет. А каждому, кто мыслит себя во главе

государства, хочется быть с большинством.

Тут, конечно, выпирает явное противоречие между желанием победить и неким безразличием к тому, как считаются голоса. Но Александр Ильич нашел выход: “У человека, который сегодня занимает пост президента, великолепно развита интуиция. И мне кажется, он чувствует: лучшего времени для ухода, чем следующий год, просто нет”.

Вообще-то, лучшее время для такого самоотверженного поступка уже пропущено, и не раз, если вспомнить Конституцию 1994 года. Но занимательно в надеждах претендента другое: уйди, не мешай становиться президентом. Как будто отказ Лукашенко от участия в выборах автоматически приведет к торжеству демократии.

Что-то слабо верится и в то, и в другое в стране, где претенденту на пост №1 “не важно”, как считаются голоса, а вместо нормальной предвыборной борьбы разворачивается борьба сомнительных интуиций. Действительно странно для человека, который решительно порвал с лукашенковской номенклатурой и причисляет себя к демократам. Странно потому, что, выходя, он отрицает самое существо демократии, самый безоговорочный ее элемент — честный выбор.

Ладно, отрицает — это, возможно, сказано слишком категорично. Скорее, А.Ярошук не придает честному, до последнего голоса, выбору существенного значения, мало беспокоясь тем обстоятельством, что от этого исчезает, в конце концов, сама необходимость считать голоса. И потому, хочет он этого сам или не хочет, но ему остается в лукашенковской тради-

ции опираться на обманутое, запуганное и равнодушное большинство.

Какая уж тут альтернатива? След в след. Недаром же претендент признается, что, будь он на месте президента все эти 16 лет, процентов на 70 сделал бы то же самое. Правда, только в экономике. На что же, интересно, припадают загадочные 30 процентов? На политику? На систему? Любопытный отрыв...

Но вот вопрос: а зачем проигравшему меньшинству точный счет? Только для того, чтобы смириться с честным проигрышем?

Нет, в демократических странах проигравшим надо знать свое место и свои силы в политическом пейзаже страны, свои возможности в роли оппозиции и ресурсы для грядущих баталий. Потому что проигравшие сегодня становятся победителями завтра, отчего выигрывает страна, общество и народ. Потому что честные выборы — это не только дань морали, но и источник развития страны, общества и народа.

Не пресловутая стабильность, а развитие. На что лучшее может тратиться жизнь поколений?

...Упомянутой в начале фразе предшествует, дает ей толчок такая: “История все поставит на свои места, но сегодня я бы сказал, что Лукашенко сделал немало полезного для страны”. И потому, где не важно, кто как голосовал...

Где это там летает лукашенковское “не все только плохое было связано в Германии с известным Адольфом Гитлером...”?

И впрямь “не все только плохое” было у фюрера: заводы запустил, дороги построил, безработицу на корню вывел, каждому обеспечил прокорм...

Многие у нас удивлялись, почему народ, потерявший столько крови от нацистов, не взорвался протестом против этой совсем не случайной похвалы фюрерству. А потому, что сам же так думал, собираясь в строительных бытовках и заводских курилках поговорить за беспроблемную жизнь...

А потом проголосовал за “луч света”.

Сегодня, похоже, “луч” меркнет. Но это вовсе не значит, что если даже он погаснет, стране и людям нужен какой-то другой, пусть даже не с такой губительной интенсивностью.

В этом, мне кажется, главная ошибка претендента.

Боюсь, не одного.

Напомним, в интервью «Народной Воле» Александр Ярошук заявил следующее:

— Я никогда не относил себя к тем, кто безоговорочно поддерживал Лукашенко. Но при этом я никогда не любил рисовать жизнь только черной краской. И даже в самые трудные для себя моменты, когда, казалось бы, можно было дать волю эмоциям и сполна пройтись по характеристикам режима, я пытался сохранять объективность в оценках. История все поставит на свои места, но сегодня я бы сказал, что Лукашенко сделал немало полезного для страны. Неважно, как голосовали за Лукашенко и как подсчитывали эти голоса. За Александра Григорьевича все равно голосовало больше, чем за других претендентов.

Что касается экономической политики, то будь я на его месте, процентов на 70 делал бы то же самое.

Однако страна уже переросла нынешнюю власть. И Лукашенко, мне кажется, чисто интуитивно это понимает. Поэтому лучшего времени для его ухода не будет. Уйдя гордо и красиво, он займет подходящее место в истории страны.